

ХРОНИКА

Научно-практическая конференция «Исторические связи народов Дагестана и Чечни»

24 марта 2006 г. в Махачкале в Институте истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН прошла региональная научно-практическая конференция «Исторические связи народов Дагестана и Чечни».

Она была призвана содействовать процессу восстановления традиционного сотрудничества ученых двух республик, консолидировать их усилия по решению актуальных вопросов истории взаимоотношений чеченского и дагестанского народов. В конференции приняло участие свыше 50 ученых из Дагестана и Чечни. Ее открыл чл.-корр. РАН директор Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН А.И. Османов. Он приветствовал собравшихся, пожелал им успешной работы и отметил, что ученые Чечни и Дагестана встречаются не впервые. Раньше обсуждались общеисторические вопросы, сейчас – конкретные проблемы дагестано-чеченских связей.

Министр по национальной политике, информации и внешним связям Республики Дагестан Б.А. Бекмурзаев огласил приветствие от Президента, Народного собрания и Правительства Республики Дагестан. В нем, в частности, говорилось, что традиционные добрососедские отношения между Дагестаном и Чечней должны получить свое новое развитие. Попытки расколоть два народа не имели и не будут иметь успеха. У руководства республики, сказал Б.А. Бекмурзаев, есть понимание того, что рекомендации, выработанные конференцией, будут иметь практическое значение, помогут осуществлению Договора о дружбе и сотрудничестве, заключенному между Дагестаном и Чеченской республикой. Ученые делают первый шаг в развитии интеграционных процессов между нашими народами.

Министр по национальной политике Чеченской республики М.М. Ибрагимов зачитал приветствие от Президента, Парламента и Правительства Чеченской республики. В нем говорилось о дружбе и единстве дагестанского и чеченского народов, проверенной временем, о переплетении исторических судеб двух братских народов. Взаимоотношения Дагестана и Чечни являются барометром состояния всего Кавказа, поэтому необходимо приложить максимум усилий для укрепления дружбы. На встрече руководителей обеих республик в марте 2006 г. была дана оценка отношениями Дагестана и Чечни, было отмечено, что раньше между двумя народами не было конфликтов, поскольку имело место понимание глубинных ценностей в их взаимоотношениях.

Чеченский народ осуждает нападение боевиков на горный Дагестан в 1999 г. Это была провокация, целью которой было посеять семена вражды между Дагестаном и Чечней. Наша задача – не позволить расшатать дружбу чеченцев и дагестанцев, необходимо интенсифицировать связи в культурной, экономической и политической сферах.

Ученым необходимо проводить совместные конференции, обмениваться мнениями, выработать общие подходы к решению возникающих проблем.

Участников конференции приветствовал президент Общества «Дагестан–Чечня», доктор сельскохозяйственных наук, проф. А.М. Аджиев. Он отметил, что между чеченцами и дагестанцами имелись глубокие экономические связи, проводились совместные праздники, было много смешанных браков. Надо восстановить братские отношения, надо, чтобы Чечня снова стала богатой, гостеприимной, «бережетной». Общество с интересом ждет итогов конференции, заявил А.М. Аджиев.

С приветствием к участникам конференции обратился и президент Общества

«Чечня–Дагестан» С.М. Умаров. Он отметил, что многие чеченские ученые проходили подготовку в Дагестане, за что большое спасибо! Наши ученые, сказал он, в 90-е гг. ощущали надвигающуюся опасность. Но в Чечне не было подготовленных богословов, общественных и политических деятелей, которые смогли бы противостоять разрушительным силам, зарубежным экстремистам, вахабитам. С.М. Умаров отметил заслуги М.-С. Гусаева и З. Арухова в налаживании дагестано-чеченских взаимоотношений в 2000 г., в создании общественных организаций «Чечня–Дагестан» и «Дагестан–Чечня». Россия понимает, что это важно для создания гражданского общества. Необходимо усилить личные контакты между чеченскими и дагестанскими гражданами, продолжить традицию подготовки специалистов для Чечни. Мы потеряли 15 лет в деле подготовки специалистов, сказал он, у нас нет смены, нет молодых ученых. Перспектива Чечни – в целостности и в развитии связей с Дагестаном.

На пленарном заседании выступили с докладами: проф. В.Х. Акаев «Дагестано-чеченские межэтнические коммуникации: состояние и пути развития», проф. М.Р. Гасанов «К вопросу об исторических связях Дагестана с Чечней», А.А. Исаев «Влияние Дагестана на духовную культуру чеченцев», проф. М.Х. Багаев «Некоторые аспекты единства древней культуры Чечни и Дагестана».

После пленарного заседания работа конференции была продолжена в трех секциях.

В первой секции, работой которой руководили Э.М. Далгат и В.Х. Акаев, обсуждались вопросы духовной культуры народов Дагестана и Чечни.

Во второй секции, где руководителями были Б.Г. Алиев и М.Х. Багаев, обсуждались исторические связи между народами Дагестана и Чечни.

Руководителями третьей секции были Д.С. Кидирниязов и А.И. Хасбулатов. В этой секции говорили об экономических связях между дагестанцами и чеченцами.

Всего на конференции было прочитано более 20 докладов. Во всех докладах проводилась мысль о взаимосвязи исторических судеб дагестанского и чеченского народов, о многосторонних историко-культурных, экономических связях, существовавших между нашими народами, о совместной борьбе с завоевателями и т.д.

На заключительном пленарном заседании были подведены итоги научно-практической конференции и приняты «Рекомендации». В них, в частности, говорилось о необходимости и важности проведения подобных мероприятий, изучении и пропаганде в СМИ идеи дружбы и добрососедства между народами Дагестана и Чечни, создании научных трудов об исторических связях двух народов, проведении совместных мероприятий деятелями культуры Дагестана и Чечни, спортивных состязаний, введении на гуманитарных факультетах ВУЗов обеих республик спецкурсов о дружбе и добрососедских отношениях братских народов Дагестана и Чечни и т.д. Таким образом, встреча ученых двух республик была полезной и результативной.

Э.М. Далгат